



中益乡探索脱贫人员与特色产业紧密镶嵌,年产值7000万元 奔跑路上 一个也不掉队



4月10日上午,石柱县中益乡华溪村中心组。

村民组长秦廷惠带领村民正在给160余亩脆桃除草、杀虫。

她说:“我们村的主导产业是脆桃,去年150亩,今年新增10亩,年产值50万元应该没问题。”

这个风风火火的女子,曾是村里的贫困户。近年来靠种植脆桃致富,人也变得果敢自信,被选为村民小组长后,她在当地很服众。

一次,村支书王祥生和她开玩笑:“你的性格像我们生产的脆桃一样脆,干脆当它的形象代言人怎么样?”她也毫不谦虚,不时在亲友面前炫耀:“我是华溪脆桃形象代言人,可没收一分钱哦!”

说起致富增收,秦廷惠笑道:“小康路上咱不掉队!这么一大片桃林,每棵树上摘几个果子,就够一年的生活了!”

对巩固脱贫攻坚成果,中益乡党委书记刘登峰信心满满:“我们乡脱贫攻坚战取得了全面胜利,全乡群众吃穿100%不愁,教育、医疗、住房100%保障,脱贫群众100%满意。和秦廷惠一样,100%的贫困户被牢牢嵌入黄精、蜂蜜、乡村旅游等特色产业之中,日子只会一年比一年好。”



石柱县中益乡春色
新华社发



中益乡华溪村2023年村晚现场(资料图)
据新重庆-重庆日报



石柱县中益乡华溪村,村民手持股权证来到对应的分红桌前领分红款。(资料图) 据新重庆-重庆日报

特色产业 年产值达7000万元

作为重庆曾经确立的18个深度贫困乡镇之一,贫穷是中益乡人做梦都想摆脱的印记,也是无数中益人心中的痛。

2017年,户籍人口仅8000多人的中益乡,建档立卡贫困对象有500多户1800余人。

基础配套差,主导产业差,生存环境差,群众收入低,贫困占比高。如何脱贫致富?当地干部群众一直在苦苦探索。

在脱贫攻坚中,中益乡决定产业转型,将目光盯上了当地的优势潜力产业黄精、蜂蜜等。

2019年4月15日,习近平总书记专程来到中益乡华溪村考察。当时,第一批种下的黄精已经从地里探出了头,总书记关切地问产业选准了没有?

“选准了!”村支部书记王祥生坚定地回答,随后向总书记汇报了村里黄精产业的发展情况。

总书记的关怀和期待,令中益乡干部群众深受鼓舞,也极大激发出大家创业干事的激情。

5年来,中益乡始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,通过深度调整产业结构、创新村集体经济模式、完善联农带农机制、延伸加工产业链条、深度融合农文旅发展等措施,大力发展黄精、中蜂、中药材、特色水果、乡村旅游等特色产业,奋力在脱贫致富奔小康的道路上奔跑。

中益乡党委副书记郎滔介绍,如今中益乡黄精种植面积已有1200余亩,年产值近3000万元,带动730户2200余村民增收。

近5年,中益乡中蜂养殖达470多户、8000余群,年产值800万元以上。

据统计,从2020年以来,中益乡累计接待游客超67万人次,旅游收入超2842万元。

此外,中益乡还在中药材黄连、特色水果脆桃和脆李等方面发力,形成了特色鲜明的产业集群。

郎滔介绍,目前中益乡的特色产业年产值约7000万元,涉及农户3000余户,带动户均增收2万元以上。

巩固成果 建“两不愁三保障”基金

中益乡因地制宜制定了“村村有产业 户户有门路”的发展思路,发展黄精、蜂蜜、中药材、特色水果等。在习近平总书记考察过的华溪村,黄精种植面积由2018年的220亩发展到了现在的730亩,产业已初具规模。

在探索中,当地还建立起“龙头企业+村集体经济组织+农户”机制,由村集体统一流转土地、公司统一组织生产,同时将山区较为零碎的黄精地返包给附近的村民进行管护,让他们在土地入股分红、黄精销售分红之外,多挣一份管护费,增加一份收入。

在全乡7个村,中益乡探索建立起“两不愁三保障”基金,村集体经济收入的60%用于分红,30%作为“两不愁三保障”专项基金,10%作为村集体公益金。

在华溪村,目前“两不愁三保障”基金已有40多万元,累计使用超过19.15万元。该村“一事一议”解决群众的突发困难,全面实现“两不愁三保障”,确保无一户返贫。

嵌入产业 确保奔跑中无人掉队

为巩固来之不易的脱贫攻坚成果,推动脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接无疑是中益乡当前最重要的任务之一。

近几年,中益乡致力探索“产业嵌入法”,将全乡的脱贫人员嵌入已成规模、效益明显的特色产业中,让脱贫人员在后续发展中能经得起“风吹浪打”,遇到小风小浪不至于落单、掉队。

为了增强脱贫人员在产业中的嵌入牢固度,中益乡联合组建了中益乡“益起奔跑”村集体公司(取“一起奔跑”之意),联农带农助农,保障贫困户在奔跑中不掉队。

近年来,“益起奔跑”村集体公司,整合要素资源,在联农带农上狠下功夫,引导支持经营主体与农户通过产业联动、就近务工、入股分红、土地流转、社会化服务等多种方式,建立联农带农富农利益联结机制,促农增收。

据了解,目前全乡500多户贫困户,100%直接或间接嵌入“黄精种植、蜜蜂养殖、特色水果、乡村旅游、餐饮服务”等产业链条中,实现增收脱贫。

中益乡有关负责人介绍,在具体落实上,乡里还通过技能培训等,稳固脱贫人员与产业的黏合度。

“按我们的产业质量和规模,脱贫人员嵌入这些产业链中,一般的风吹雨打,不会导致其返贫。”刘登峰表示,中益乡将进一步探索脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,进一步增强乡村振兴产业、项目对贫困人员的吸附力。

特殊外援 加工黄精面销往12国

“本月28日就要发货,日期已经很紧了!”重庆华溪村黄精面业有限公司总经理郭琪瑞手拿订单告诉记者,将发出的28吨黄精面,大约有一集装箱,即将发往美国。

郭琪瑞介绍,公司生产的黄精面主要出口美国、法国、澳大利亚、新加坡等12个国家。截至目前,已出口100余吨,总金额600多万元人民币。

“有人称我是中益乡发展的啦啦队员,其实不准确,我可不只是来鼓劲的,还拿出真金白银来办厂,帮助这里的群众增收致富。”郭琪瑞笑道。郭琪瑞是旅美华侨,祖籍四川巴中。数年前,他来中益乡旅游时,看好当地的黄精产业发展,决定来此投资创业,拓展黄精产业链。通过考察,郭琪瑞认为,黄精面条不仅是华侨华人的家乡味还兼具养生功能,辨识度高,于是决定推出黄精面条。

2021年,郭琪瑞创办的公司落户华溪村。郭琪瑞说,出口量占公司产量的三分之二,锁定的是海外高端客户群,目前已通过“渝贸通”等渠道,登上了海外一些超市的货架。郭琪瑞称,他盯上中益乡的黄精,可不光是为了生产黄精面条,他还和相关科研院所合作,研制黄精酒、黄精茶、黄精桃片、黄精蜜糕等。

“叫他们啦啦队员不准确,那就叫他们外援吧!”中益乡党委书记刘登峰笑着说,近几年中益乡加大招商引资力度,助推当地产业转化。除了重庆华溪村黄精面业有限公司,还吸引了蜜平方共享农庄、杨二哥腊肉加工厂等外地企业来中益乡发展。

近两年,中益乡还吸引112名返乡创业人员、50多名外地青年前来发展。他们的加入,将让中益乡的奔跑更有后劲!

中益乡奔跑的状态,越来越稳健,越来越自信!

新重庆-重庆晨报记者 杨圣泉